



## 有时不包装 就是最好的包装

□ 郭特利

一直以来，营销活动与广告离不开华丽的包装，举凡食衣住行、民生用品的明星代言，到香水、奢侈精品的世界名模优雅展示，都在展现营销与广告“华丽且专业”的包装手法。从具体的销售结果看，这样的包装有时似乎成了销售佳绩的保证，也主导了100年来现代营销活动与广告呈现的主轴。然而，近年来有些营销活动与广告呈现，开始脱离这种注重包装的传统，转而回归真实，以最真诚、实际而不包装的手法，引起客户共鸣。

“中国达人秀”是近期火红的真人选秀节目，以没有背景、未经包装，但有才华、有实力且极度渴望实现梦想的平凡人为节目主角。该节目由东方卫视与“英国达人”节目制作公司 Fremantle Media 合作推出。“英国达人”节目制作人西蒙·科威尔(Simon Cowell)，于全球各地成功制作了“美国偶像”、“美国达人”、“英国达人”等真人选秀节目。这些选秀节目，显然是东西方脱离过度营销包装的传统，以回归真实，引起观众共鸣的成功节目案例。

通过“英国达人”节目，“苏珊大婶”以她真诚、纯净的美声，虏获了全球上亿观众的心，即使“苏珊大婶”其貌不扬，并非传统营销包装所重用的俊男美女形象，但其营销的宣传效果早已超过许多俊男美女。而我们中国本地的“中国达人秀”，则是有过之而无不及。第一季冠军刘伟，小时候因意外事故失去双臂，但刘伟不为此所限制，19岁起以双脚苦练钢琴，23岁参加节目演出，以双脚代替双手，弹出比许多人用双手演奏更动人的钢琴乐曲，而感动无数观众。第二季季军乌达木，以来自内蒙古呼伦贝尔大草原的12岁天真感人的嗓音，唱出对双亡父母的思念，更是让不少观众潸然泪下。二者同样脱离了传统的包装形式，而回归最真诚的一面，感动观众，引起共鸣，进而创下了同时段最高收视率纪录以及连带挹注的庞大广告收入。

不论是英国的“苏珊大婶”，还是我们本地的刘伟与乌达木，都不是以传统的完美包装来吸引观众，但他们造成的营销影响力，却远远超过许多过度包装的传统营销方式。更重要的是，如果以营销最重视的成本效益分析看，这些不包装的营销案例，因为省下了过度包装的庞大预算(举凡高额的巨星、名模代言费，以及大手笔的广告制作与媒体购买等相关费用)，更凸显了其超值的成本效益，同时让我们重新检视过度包装对营销活动的必要性。

过度包装的营销活动，似乎已成了许多产业的常规；但当过度包装已在整个产业营销活动中泛滥时，是否仍然能为产业创造有效的营销结果，恐怕有重新检视的必要。因为当产业内每一位竞争者都以类似的过度包装来宣传时，华丽的过度包装就成了产业的常态，而一旦消费者习惯了此种宣传方式，产业内的营销专家将愈来愈难以独特与稀有的宣传方式达到营销目的。

包装的目的，除了凸显营销活动的独特性、创造议题，更重要的是能为销售结果带来正面效应。如果未能成功创造话题并挹注营业收入与获利，那么包装有可能就是过度包装。而不包装表面上似乎没有特色，但如能以最真诚的一面作为营销传播的主轴，有时反而是最好的特色与包装，除了能够成功炒作话题，更能创造令人惊喜的高报酬营销效益。

品牌赢销 Pinpai Yingxiao

首次由互联网企业发起，全面面向普通消费者的品牌美誉度网络票选日前在“人人最爱”品牌盛典上揭晓。一汽大众奥迪、招行信用卡、雅诗兰黛等十余个企业和品牌榜上有名，可口可乐和三星电子荣获“人人挚爱”大奖。

# “人人最爱”品牌 信任影响购买

□ 冯利芳

这项由人人公司旗下实名制社交网络人人网，联合第一财经、CTR发起的网络票选，历时31天，覆盖汽车、食品、数码、金融、家电、航空等十大行业，汇聚亿万网民的智慧和力量，意在对多个品牌的品牌价值和品牌形象进行消费者认知排名。评选结果，不仅展现了国内主流消费者的意愿和价值观，也折射出普通网友在社会话语权方面愈加的举足轻重。

### 消费者相信谁？

专家点评、权威认证、明星代言、疯狂促销、高空广告、公关软文……

为了拉近和消费者之间的距离，大大小小的品牌竭尽所能。这些努力足够有效吗？专注于提供数字解决方案的ODM Group最新发表的数据图显示：90%的消费者相信认识的人，真实世界的社交圈对消费者的影响要大于专家、广告和名人，真实社交圈和兴趣社交圈的消费者信任度更高。

人人公司首席营销官江志强先生表示：“人人网秉承实名制原则，我们非常重视真实关系，及他们的真实意愿。‘人人最爱’的评选结果100%来自消费者意见，不仅为他们提供了一个表达对品牌看法及意见的公共平台，也为品牌提供了一个倾听消费者真实声音的机会，为媒体和第三方机构提供了一套刷新品牌价值的真实数据。”

### 社交网络：影响消费抉择

从广告送达影响购买，社交网络的繁盛为广告主创造了新的营销机会。Nielsen早前的一项调查发现，社交广告的平均回想率比非社交广告高出55%；WPP旗下研究公司TNS“数字生活”的调查显示，中国用户更容易接受社交网络上品牌和广告主传达的信息；Nielsen2011年对人人网用户的调查更指出：57%的人人网用户会主动向他人推荐商品，40%的人人网用户会接受社交网络好友的推荐并购买商品，60%的人人网用户更信任被好友推荐的品牌，16%的人人网用户愿意为信任的品牌消费更多并再推荐。

创意和梦想的“大众自造”风靡整个

社交网络；招行信用卡中心联手人人网联合推出首张金融社交信用卡，在开卡量和消费额双增长之余打造了一个Social CRM平台；中国农业银行在推广电子银行“金e顺”时一改平日的刻板形象，被人人网用户评价为“很时髦”；港龙航空发起的“羡慕嫉妒恨——免费环游世界30天”活动让常抱怨的航空品牌在线收获53000人的欢呼。

社交商务时代，每个人都可能成为品牌的传播者，但找对人仅仅是开始。实现多屏环境的视觉整合，厘清混媒时代的主题传播，让清晰的信息精准送达，已然成为广告主和营销人提上日程的新课题。

### 找准需求：衍生营销效果

新生代市场监测机构数据显示，无论是品牌的铁杆粉丝，用户在人人网上都高度关注品牌的促销信息(46%)、了解新产品或新服务(38%)，享受品牌在线服务(25%)。

这组数据或许让部分品牌在社交网络上不再茫然无措，但成功案例更鼓舞人心。探索中国消费者的汽车

## 央视奥运营销：精准定制

□ 马驰

随着伦敦奥运会脚步的临近，无论是企业还是媒体，都摩拳擦掌希图借此机会大展宏图，在这吸引全球目光的舞台上实现一鸣惊人的梦想。

### 根据奥运时段 量身打造对应节目

从4月18日开始，央视将在各档体育新闻节目中开播关于奥运的系列节目，根据奥运前、奥运中、奥运后三个大阶段推出一系列相对应的节目内容。

7月28日凌晨3点，伦敦奥运会开幕。从7月27日6:30开始，央视将制作20小时特别节目迎接开幕式。投入5个开路频道转播奥运会赛事：早新闻《早安奥林匹克》、《奥运午间报道》、日常的《体育新闻》、《体育世界》节目在伦敦奥运会期间将转化为10到15分钟的新闻节目在比赛直播的空当穿插播出。

8月12日伦敦奥运会闭幕。从13

日开始到年底，体育频道将推出《奥运典藏》、《中国骄傲》、《奥运风云会》系列节目为后奥运阶段实现圆满收尾，主要内容是回顾奥运会经典赛事。

央视此番对于伦敦奥运的报道，在电视报道手段上颇多突破与创新，除了常规的CCTV-1、5、7、高清频道的直播报道外，还将在电视屏幕上引入二维码、3D电视等新的电视手段，还将充分利用新媒体的优势，借助网络，移动客户端实现二次传播。

### 根据企业特点 量体裁衣创新产品

从2008年到2012年，一个奥运周期过去了，中国企业实力更加壮大，进入世界500强的中国企业与日俱增。无论是2008奥运会，还是2010世界杯，又或是2010亚运会，既是一场场体育盛会，更是一场场品牌竞技，国内外赞助商演绎了一幕幕精彩的营销大戏，其中久经磨砺的中国企业，对体育营销的运用也更加成熟。

中央电视台广告经营管理中心

副主任何海明认为，中国企业在奥运营销方面的进步是神速的，可以分成三个阶段：“第一个阶段，企业看中的是高收视率，做简单的投放，当时很多企业只是投常规的广告。像1996年伊利在亚特兰大做奥运会，‘苦苦的咖啡，甜甜的享受’，这个广告大家是耳熟能详的。第二个阶段，很多企业开始把自己的广告产品和奥运会结合起来。比如说请运动员当代言人，现在央视播的青岛啤酒的广告就选了四个体育明星。更进一步的，企业把营销活动和奥运元素也都结合起来了，有线上线下的活动配合。比如说可口可乐，2008年做了央视《巅峰时刻》节目冠名，线下有很多的推广活动进行配合，搞得非常热闹。再比如红牛，从2008年奥运会到2010年世界杯，都来跟我们签约《今日之星》，通过网络媒体、报纸媒体，来进行互动，这个效果也是非常的好。”

随着中国企业对于体育营销认识的逐渐成熟，以及操作上的逐步熟练，他们对于奥运广告产品的要求也越来越高，越来越细致，要求其更加

适合自身行业属性，以及更加契合企业的企业文化，这为央视的奥运广告产品策略提出了不小的要求。

### 收视预期 超乎想象

与往届奥运会相比，本届奥运会的价值还在于全天候的收视时间。2008年，观众主要在晚上比赛时段收看奥运比赛。今年，关注奥运将成为全天候概念，“欧洲比赛对观众和中国品牌是非常有利的。他的上午时间是我们的下午时间，他的晚间是我们深夜，可以全天候地看奥运。如果是上班族，基本上在当地时间下午比赛和晚间时间我们都能同步看到直播比赛。”何海明说，全天24小时都是奥运时间，奥运节目将拉高央视的全天收视率。

尽管本届奥运会存在一些时差因素，但是，一些中国队有望夺冠的优势项目正好处于北京时间的收视黄金时间，比如，中国队的首枚金牌，将有可能在7月28日18:00的女子10米气步枪决赛中产生，乒乓球、羽

毛球和体操的决赛，集中在北京时间的20:00到22:30。此外，预计在非黄金时段，中央电视台的收视份额将大幅提升，收视率将会接近开机率，广告环境纯粹，有利于广告传播。

同时，新媒体上关于奥运话题的广泛传播，也将带来新的观众流，更多年轻的、高学历的观众将关注奥运话题，并通过电视欣赏到高品质的比赛，中央电视台的奥运观众结构将更加全面。何海明表示：“我们对伦敦奥运会的收视充满了信心。”

### 链接：

英伦风情的开场舞蹈热情奔放，点出了此次会议的主题，格子裙舞动翩翩，白衬衫黑皮鞋将英伦范儿体现得淋漓尽致，伦敦奥运会的激情就此渲染开来。这是3月13日中央电视台在广州举办的2012奥运节目广告资源说明会，是继3月7日在北京香格里拉大酒店新闻大宴会厅举办的首场说明会之后的第三场，3月9日、10日，央视分别在上海、和厦门举办了同类说明会。



□ 张可慕

去年以来，国内汽车市场回归理性，同时也迎来了两个重要变化：第一，伴随着城镇化进程的加快，大中城市人口趋于饱和，二三线城市人口基数大，二三线城市蕴藏巨大的消费潜力。从经济总量来看，二线城市经济总量已经占到55%，远远高于一线城市的21%。这些因素会把二三线市场推向前台，二三线城市成为众多汽车商家拓展的重点。徐长明预测，未来10年内，二三线城市将成为中国汽车发展市场的主导力量。到2020年，三线汽车市场份额将达到50%-60%。因此，从长远来看，二三线城市占据市场主体将成为必然。

应对以上两个变化，新浪汽车也积极做出改变，调整营销策略。“我们希望采取新浪汽车主站和地方站优势互补的合作方式，在现有权威内容和产品体系的基础上，依托地方站的资源和本地的服务，把两者充分结合，再通过以经销商微博为代表的产品，逐步打造车企、经销商、用户三者的良性生态链，把用户从购车到用车的汽车生活都联系到一起，为用户提供全方位服务。”新浪汽车频道主编苏雨农向记者介绍。

### 市场下沉 与本地化整合营销

## 汽车营销新密钥：区域化、社会化

补，把新浪汽车权威的内容、产品体系和地方站资源、本地化服务充分结合，通过经销商微博产品，打造车企、经销商、用户生态圈。

在内容和产品层面，新浪汽车主站可以对新浪地方站汽车频道进行内容和产品的支持。同时，新浪地方站不同于其他汽车垂直站的地方分站，不只有汽车内容，还是提供本地资讯、服务和社区的综合性地方门户，可以满足用户更多需求，增强用户黏性，也可以实现本地化的整合营销。

### 微博与汽车营销新机遇

在中国市场，消费者越来越喜欢在微博上进行汽车等相关话题的讨论。据调查，目前新浪微博在汽车行业整体口碑中的表现已经超越BBS，成为汽车粉丝第一大聚集地。新浪微博在未来的汽车营销中将扮演重要角色。

新浪于2011年6月推出了新浪微博企业版，它具有营销工具、舆情监控、展示设置、自助推广等功能，能让品牌更好地与用户进行交流互动。目前，几乎所有的汽车品牌都开通了新浪微博，而经销商也有超过5000家通过微博平台进行服务。随着这些企业和经销商的进驻，大量的APP在微博平台上被开发出来。

2012年，新浪将继续以社交媒体为核心，通过微博为核心展开社会化营销，让经销商、品牌、消费者在微博上互动。新浪重磅推出微博4S店产品，通过微博4S店，在信息管理、用户商机挖掘、超级媒

体平台的推广呈现及数据统计方面，都可以给所有的厂商和客户提供更好的传播支持，也为汽车营销提供更广泛的想像空间。除此之外，新浪还一直在进行基于新浪汽车的微博、视频、手机等多平台整合，把营销效果最大化。

可以预见，新浪微博+新浪地方站+新浪微博，将会给汽车区域市场及汽车经销商提供一个超级媒体。在这个超级媒体当中，新浪汽车频道提供的是行业影响力以及优势多媒体展示平台；新浪地方站提供的则是本地化的平台和本地化的信息推广；新浪微博可以让4S店和微博用户进行讨论，让用户成为品牌和4S店的传播者。

### “微博4S店” 玩转2.0社会化营销

随着微博时代的来临，使用新浪微博这一高互动性平台进行营销、顾客沟通并了解潜在客户的需求，逐渐成为汽车行业的共识。

新浪营销中心总经理葛景栋在采访中表示，新浪微博在覆盖度、黏性和交互性综合指标上不仅远远超越其微博类竞争对手，而且赶超了其他SNS，其用户主体为高学历、高收入的年轻族群，与潜在车主这一消费群不谋而合。

每一位微博用户后面，都是一位潜在的消费者。相关数据表明，越来越多的消费者习惯在微博上讨论购车、用车的相关话题。因此，不少4S店负责人表示“希望所有的消费者能够知道我，认可我，最终能够选择我”。微博4S店是一个创新的平台，希望能够尝试，不断进步。”

的服务”，这样的愿望只有在以微博为主的2.0社会化互动营销中才能实现。

新浪汽车依靠独有双平台的优势，在此方面凸显创新和突破的优势，逐步规划符合新形势、新传播的媒体平台和产品体系。其中之一便是“微博4S店”。

### 4S经销商： 看好汽车微博营销

试水微博营销的众多4S经销商表示看好微博营销。

上海东昌集团市场部相关负责人在采访中表示，“对于经销商而言，新浪微博作为一个新信息发布渠道，能让用户在移动端上更快捷获得资讯。80后、90后日益成为购车的主力军，年轻人会更乐意接受微博这种新的沟通方式。此外，利用微博平台，我们开展了有奖转发等各种线上活动，并及时发布促销信息，一定程度上促进了汽车的销量。”

上海绅协东风日产销售服务有限公司、上海安吉斯巴鲁汽车销售服务有限公司市场部相关负责人告诉记者，“新浪微博4S店可以让更多的服务、技术人员通过微博来主动与用户沟通，跟踪服务效果，这样能进一步拉近用户和4S店的距离，提升满意度，成为一个全新的维护客户关系的平台。公司非常重视与粉丝互动等相关的微博营销工作，现在的关键是提升线上活动的粉丝参与度，微博4S店是一个创新的平台，希望能尝试，不断进步。”